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 الدوال اللوغاريتمية

I−دالة اللوغاريتم النيبيري : 
 :  نشاط (1

المعرفة على المجال   fنعتبر الدالة العددية   0;+     : بما يلي
1

f ( )x
x

=     . 

تقبل دالة أصلية على المجال   fبين أن   0;+     . 

 : تعريف (2

الدالة الأصلية للدالة 
1

x
x

على المجال  0;+  ـب ويرمز لها تسمى دالة اللوغاريتم النيبيري،  1التي تنعدم عند  ln   

 ملاحظة : 

ى المجال  معرفة عل ln( الدالة 1 0;+       2    )
1

0 : ln'( )x x
x

  =       3    )ln(1) 0= 

 خاصيات : (3
 : ساسيةالأ خاصيةال

IR*من  bو   aلكل  )ln    لدينا    + ) ln( ) ln( )ab a b= + 

 :أمثلة 
             ln(6) ln(2 3) ln(2) ln(3)=  = +   

   ln(9) ln(3 3) ln(3) ln(3) 2ln(3)=  = + = 

 خاصيات أخرى :

IR*من  bو   aلكل   لدينا :  rولكل   +

        
1

ln ln( )a
a

 
= − 

 
                     ln ln( ) ln( )

a
a b

b

 
= − 

 
               ln( ) ln( )ra r a= 

      ( ) 1
ln ln( )

2
a a=                      ln( ) ln( )a b a b=  =           ln( ) ln( )a b a b   

 تمرين تطبيقي :
 : المعرفة كما يلي    hو gو   fتعريف الدوال اتوع( حدد مجم1

( )f ( ) ln 3x x= +              ،( )2( ) ln 1g x x x= + و                  −
1

( ) ln
2

x
h x

x

− 
=  

− 
 

)المعادلة   IR( حل في  2 )E                :( ) : ln( 1) ln( 1) 0E x x+ + − = 

 :  lnالدالة دراسة  (4

   مجموعة التعريف : ln 0;D = +    

      النهايات :
0

lim ln( )
x

x
+→

= −          وlim ln( )
x

x
→+

= +        و       
ln( )

lim 0
x

x

x→+
= 

على  قابلة للاشتقاق  ln  الدالة  التغيرات : 0;+   ولدينا لكلx   من المجال 0;+ :  
1

ln'( ) 0x
x

=  ، 

المجال  تزايدية قطعا على   ln  لدالة ومنه ا 0;+ . 

 هو :  lnإذن جدول تغيرات الدالة  
 
 
 
 
 

 x  

ln'( )x  

ln( )x  

0  +  

+  

−  

+  
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متصلة ورتيبة قطعا على   lnنعلم أيضا أن الدالة   0;+  المعادلة  ، إذنln( ) 1x تقبل حلا وحيدا نرمز له   =

)ln. أي :   eبالرمز   ) 1e =   (2,7182818284590452353602874713526e   ) 

    التمثيل المبياني :
 مقاربا  محور الأراتيبيقبل  lnالدالة  ، منحنى من خلال النهايات السابقة

 .+صيل بجوار  ، ويقبل فرعا شلجميا في اتجاه محور الأفاعموديا له

1yالمستقيم ذو المعادلة   x= )في النقطة  lnمنحنى  مماس ل − )1;0A   

على المجال   مقعر lnالدالة  منحنى   0;+ : لأن   

2

1
0: ln"( ) 0x x

x

−
  =  

 

 نتائج هامة  :  (5

    لدينا النهايات :  -
0

lim ln( ) 0
x

x x
+→

=     ،       
0

ln(1 )
lim 1
x

x

x→

+
       و      =

1

ln( )
lim 1

1x

x

x→
=

−
   

)و Iدالة قابلة للاشتقاق على مجال   uإذا كانت   - ) 0u x    لكلx  منI   فإن الدالةf : ln( ( ))x u x   

ولدينا :      Iقابلة للاشتقاق على المجال  
'( )

: f '( )
( )

u x
x I x

u x
  = 

)و   Iدالة قابلة للاشتقاق على مجال   uإذا كانت   - ) 0u x   لكلx   منI    فإن الدوال الأصلية للدالة

'( )

( )

u x
x

u x
)هي         )ln ( )x u x c+    حيثIRc  . 

 تمرين تطبيقي :

   التالية :   اتأحسب النهاي( 1
1

lim ln 1
x

x
x→+

 
+ 

 
    ،    2

0
lim ln( )
x

x x
+→

     و    
3

ln( )
lim

x

x

x→+
 . 

):    بـالمعرفة  f( حدد مجموعة تعريف ثم مشتقة الدالة العددية  2 )2f ( ) lnx x x= − 

;المجال  على   tanللدالة   G  الأصلية  ةال( حدد الد3
2 2

  
− 
 

  تنعدم عندوالتي   
3


  . 

 

II− ساس ذات الأدالة اللوغاريتمa : 
 تعريف : (1

0aعدد حقيقي بحيث   aليكن     1وa   دالة اللوغاريتم ذات الأساس ،a   هي الدالة
ln( )

ln( )

x
x

a
المعرفة   

على المجال   0;+    ويرمز لها بالرمز ،alog ،      : أي
ln( )

0 : ( )
ln( )

a

x
x log x

a
  = 

 ملاحظات : (2
ln( )

0 : ( ) ln( )
ln( )

e

x
x log x x

e
  =      و         =

ln( )
( ) 1

ln( )
a

a
log a

a
= =   

 خاصيات : (3

0aعدد حقيقي بحيث   aليكن     1وa    لكل   ،x  وy   من*IR  لدينا :  rولكل  +

 ( ) ( ) ( )a a alog x y log x log y= +    ،( ) ( )r

a alog x r log x=      ،( ) 1
( )

2
a alog x log x=    

   
1

( )a alog log x
x

 
= − 

 
             ،           ( ) ( )a a a

x
log log x log y

y

 
= − 

 
  

0aحيث  alogدراسة الدالة  (4  1 وa  : 
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   مجموعة التعريف : 0;

alogD = + 

باستعمال العلاقة    النهايات :
ln( )

0 : ( )
ln( )

a

x
x log x

a
   لدينا ما يلي :  =

1aإذا كان       فإنln( ) 0a    : ومنه
0

lim ( )a
x

log x
+→

= − و  lim ( )a
x

log x
→+

= + و  
( )

lim 0a

x

log x

x→+
= 

0إذا كان  1a    فإنln( ) 0a    : ومنه
0

lim ( )a
x

log x
+→

= + و  lim ( )a
x

log x
→+

= − و 
( )

lim 0a

x

log x

x→+
= 

  لدينا   التغيرات :
1

0 : ( ) ln( )
ln( )

ax log x x
a

 
  =  

 
  

على  قابلة للاشتقاق   alogإذن الدالة   0;+   ولدينا لكلx   من 0;+ :  
1 1

'( )
ln( )

alog x
a x

=  إذن   : 

1aإذا كان    -     فإنln( ) 0a   : لكل  ومنهx  من 0;+      :'( ) 0alog x   

المجال  تزايدية قطعا على  alogأي   0;+. 

0  إذا كان   - 1a      فإنln( ) 0a   : لكل    ومنهx   من المجال 0;+     :'( ) 0alog x  

المجال  قطعا على   تناقصية  alog  أي 0;+  ،  :  وبالتالي 

 
 
 
 
 

 

،  محور الأراتيب مقاربا عموديا له  يقبل  alogالدالة  لدينا منحنى  من خلال النهايات السابقة ،  التمثيل المبياني :

 .  +ويقبل فرعا شلجميا في اتجاه محور الأفاصيل بجوار  على اليمين  0بجوار 

1aإذا كان   مقعر alogالدالة  منحنى            : لأن
2

1 1
0 : "( ) 0

ln( )
ax log x

a x

−
  =   

0محدب إذا كان   و 1a     : لأن
2

1 1
0: "( ) 0

ln( )
ax log x

a x

−
  =   

       
 
 
 
 
 
 

 

) اللوغاريتم  حالة خاصة العشري (  5)  
: 

 تعريف :

  logبالرمز  ويرمز لها  10دالة اللوغاريتم العشري هي دالة اللوغاريتم  ذات الأساس  

10أي :     

ln( )
0 : ( ) ( )

ln(10)

x
x log x log x  = = 

 تطبيق :

المعادلة :   IRحل في  و log(0,1)و      log(100)   ،log(1000)أحسب :  
1

log( )
2

x =  . 

 x  
'( )alog x  

( )alog x  

0  +  

+  

−  

+  

 x  
'( )alog x  

( )alog x  

0  +  

−  

−  

+  

1aحالة  :      :  0حالة 1a  

  

0حالة  :   1a  

1aحالة  :    


